

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Политова Игоря Витальевича «Деятельность органов военного управления по организации обороны Ленинграда (июнь 1941 – январь 1944 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Тема диссертационного исследования Политова Игоря Витальевича в условиях противостояния России «коллективному западу» имеет особую значимость и является весьма актуальной. Автор исследования на основании значительного количества источников и научной литературы раскрыл достаточно сложную и мало изученную историческую проблему – деятельность органов военного управления по организации обороны Ленинграда с июня 1941 по январь 1944 гг. Тема заявленной диссертантом работы величайшей битвы в истории Великой отечественной войны подчеркивается юбилейной датой в отечественной истории – 80-й годовщиной победы над нацистской Германией.

Диссертант убедительно показал деятельность военных органов управления по организации эффективной обороны Ленинграда в период с начала Великой Отечественной войны в июне 1941 г. до полного снятия блокады в январе 1944 г., раскрыл особенности организационно-распорядительной деятельности Военного совета Ленинградского фронта по финансово-правовому обеспечению строительства оборонительных сооружений на дальних и ближних подступах к городу.

Название работы полностью соответствует содержанию, ее структура обоснована и логична, соответствует поставленной цели и задачам, объекту и предмету исследования, хронологическим и территориальным рамкам исследования.

В автореферате автор достаточно аргументированно проводит разделение историографии организационно-распорядительной деятельности военных органов управления на два периода: советский – с 1942 г. до 1991 г., и постсоветский – с 1991 г. по настоящее время. В свою очередь, советский период делится на два этапа: 1942 – 1956 гг. и 1987 – 1990 гг. Приведены убедительные факты, подтверждающие обоснованность такого деления советского периода. К ним относится: первый фактор – сама блокада города и, соответственно, секретность деятельности военных органов управления в военное время. Второй фактор – политический: так называемое «Ленинградское дело», в результате которого практически все руководство города было репрессировано.

Источниковая база исследования разделена автором на четыре основных группы. К первой группе отнесены документы, хранящиеся в центральных и региональных архивах. Автором изучены документы из Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), Центрального военно-морского архива (ЦВМА – филиал ЦАМО РФ), Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ); Центрального государственного архива Санкт-Петербурга (ЦГА СПб), Центрального государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб). Ко второй группе отнесены материалы справочного характера, позволившие исследователю более детально рассмотреть изучаемую проблему. К третьей группе отнесены мемуары и воспоминания. Четвертую группу составила периодическая печать: газеты журналы, листовки, плакаты военного времени.

Входящий № 803-620
Дата 30 ЯНВ 2025
Самарский университет

Методологические основы исследования базируются на комплексном междисциплинарном подходе, включающем в себя совокупность общенаучных и специальных методов исследования и опирающемся на принципы научной объективности, системности и историзма. Все это позволило автору детально рассмотреть вопросы, связанные с организационно-распорядительной деятельностью военных органов управления и, в частности, Военных советов Северного, а впоследствии Ленинградского фронта по организации эффективной обороны Ленинграда.

Апробация результатов исследования представлена автором в семи научных публикациях, в том числе в 4-х статьях, входящих в список изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Вместе с тем, по нашему мнению, в исследование можно было бы добавить конкретные примеры агитационной литературы, использованной для поднятия боевого духа личного состава Ленинградского фронта при подготовке войск к прорыву и полному снятию блокады Ленинграда. Однако данное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на общую позитивную оценку представленной для защиты работы.

Текст автореферата свидетельствует о том, диссертация Политова И.В. представляет собой самостоятельную, оригинальную и логически завершенную научную работу, которая способна внести существенный вклад в изучение проблемы, недостаточно освещенной в отечественной и зарубежной историографии.

Таким образом, представленная диссертационная работа и автореферат на тему «Деятельность органов военного управления по организации обороны Ленинграда (июнь 1941 – январь 1944 гг.)» отвечают требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Политов Игорь Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
Авданин Владимир Владимирович


В.В. Авданин
«10» января 2025 г.

Место работы:
Комитет по градостроительству и архитектуре
Администрации Санкт-Петербурга,
Управление инженерно-транспортной
инфраструктуры города
191023, Санкт-Петербург, пл. Ломоносова д.2
Email: avdanin@mail.ru

Подпись Авданина В.В. удостоверяю
Генеральный директор
Мед. А.А. Семенов

